
 

 

PIELĘGNIARSTWO POŁOŻNICZE 
TEST NR 142414 GRUPA 1 
Zadanie 1. 
W przypadku przenoszenia zwiększona urazowość płodów i tkanek miękkich 
kanału rodnego w II-gim okresie porodu jest związana z: 

A. zmniejszoną elastycznością tkanek pochwy i krocza, 
B. przedłużającym się I-szym okresem porodu, 
C. zwiększonym kostnieniem kości czaszki, 
D. zmniejszonym kostnieniem kości czaszki. 

Zadanie 2. 
Zawarta jedynie w mleku kobiecym laktoferyna powoduje: 

A. łatwiejsze wchłanianie magnezu, 
B. lepsze wchłanianie żelaza, 
C. łatwiejsze trawienie tłuszczy, 
D. bakteriostatyczne działanie na bakterie gram+. 

Zadanie 3. 
Cholestaza wewnątrzwątrobowa ciężarnych, najczęściej występuje w: 

A. 9 tygodniu ciąży, 
B. 12 tygodniu ciąży, 
C. pierwszej połowie ciąży, 
D. drugiej połowie ciąży, 

Zadanie 4. 
Objawy zwiastujące poród to: 

A. obniżenie się dna macicy, odejście czopa śluzowego, 
pojawienie się skurczów przepowiadających, 

B. regularna czynność skurczowa mięśnia macicy,  
C.  bóle w okolicy krzyżowej kręgosłupa, 
D.  krwotok. 

Zadanie 5. 
Akceleracje niezależne od skurczów macicy, podczas porodu, najczęściej 
występują w związku z: 

A. krwawieniem z dróg rodnych, 
B. odpływaniem płynu owodniowego,  
C.  owinięciem się pępowiny wokół płodu, 
D.  ruchami płodu. 

 
 



 

 

Zadanie 6. 
Ocena którego z poniższych elementów pozwoli wybrać najlepiej rokujący dla 
przebiegu porodu moment indukcji? 

A. budowa miednicy, 
B. masa płodu, 
C. stan części pochwowej, 
D. położenie płodu. 

Zadanie 7. 
Najczęściej występującą ciążą ektopową jest ciąża: 

A. brzuszna, 
B. szyjkowa, 
C. śródścienna, 
D. bańkowa. 

Zadanie 8. 
Rzadkie nieregularne krwawienia w odstępach dłuższych niż 32 dni, to: 

A. hypomenorrhoea, 
B. hypermenorrhoea, 
C. algomenorrhoea, 
D. oligomenorrhoea. 

Zadanie 9. 
Przedwczesnym oddzielaniem się łożyska określa się sytuację, w której 
dochodzi do odklejania się łożyska: 

A. nisko usadowionego, 
B. centralnie przodującego, 
C. częściowo przodującego, 
D. prawidłowo usadowionego. 

Zadanie 10. 
Stosunek części płodu względem siebie, to definicja: 

A. położenia, 
B. ustawienia, 
C. ułożenia, 
D. wstawiania. 

 
 
 
Zadanie 11. 



 

 

Stan psychiczny matki następujący bezpośrednio po doświadczeniu zgonu 
wewnatrzmacicznego dziecka, określamy jako: 

A. fazę wycofywania się, 
B. fazę uświadomienia sobie straty, 
C. fazę szoku, 
D. fazę odnowy. 

 
Zadanie 12. 
O oddzieleniu się łożyska podczas uciskania dłonią nad spojeniem łonowym 
świadczy objaw, gdy pępowina: 

A. cofa się do szpary sromowej, 
B. nie cofa się do szpary sromowej,  
C.  przestaje tętnić, 
D.  blednie. 

Zadanie 13. 
Do objawów klinicznych galaktozemii należą: 

A. zaparcia, 
B. biegunka, 
C. wzmożenie napięcia mięśniowego, 
D. oddawanie stolców co 2,3 dni. 

Zadanie 14. 
Jak długo trwa proces inwolucji sutka po całkowitym odstawieniu dziecka od 
piersi? 

A. 2 tygodnie, 
B. 1 miesiąc, 
C. 2-3 miesiące, 
D. 6 miesięcy. 

Zadanie 15. 
Prawidłowy skurcz porodowy rozpoczyna się w okolicy: 

A. ujścia macicznego jajowodów, 
B. dolnego odcinka, 
C. dna macicy, 
D. cieśni szyjki. 

 
 
Zadanie 16. 
W wyniku zrośnięcia i zwłóknienia tętnic pępowinowych powstaje: 



 

 

A. więzadło obłe wątroby, 
B. więzadło pęcherzowo-pępkowe, 
C. więzadło tętnicze, 
D. więzadło obłe jajnika. 

Zadanie 17. 
Wysoka gorączka, znaczna tachykardia, zastoinowa niewydolność serca, 
nadciśnienie, to zespół objawów charakterystycznych dla: 

A. wstrząsu hypowolemicznego, 
B. przełomu tarczycowego,  
C.  stanu przedrzucawkowego, 
D.  hypoglikemii. 
 

Zadanie 18. 
Po szczepieniu przeciw różyczce kobieta może zajść w ciążę dopiero po 
upływie? 

A. 1 miesiąca, 
B. 3 miesiący, 
C. 6 miesięcy, 
D. 9 miesięcy. 

Zadanie 19. 
Żółto-pomarańczowe zabarwienie płynu owodniowego, ma miejsce w sytuacji: 

A. niedotlenienia płodu, 
B. hemolizy krwinek u płodu, 
C. wewnątrzmacicznej śmierci płodu, 
D. rozpoczynającego się porodu przedwczesnego. 

Zadanie 20. 
Za pomocą testu Papp-a wykrywamy: 

A. cukrzycę ciężarnych, 
B. aberracje chromosomowe, 
C. łożysko przodujące, 
D. posocznicę okresu perinatalnego. 

 
 
 
Zadanie 21. 
Przeciwwskazaniem do karmienia piersią jest: 

A. rak piersi, 



 

 

B. czynna gruźlica płuc, 
C. ostra niewydolność krążenia i nerek, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 22. 
Ostatecznym gospodarzem pierwotniaka Toxoplasma gondi, jest: 

A. kot, 
B. pies, 
C. świnia, 
D. krowa. 

Zadanie 23. 
Postępowanie w okresie nawału pokarmu polega na: 

A. zaprzestaniu karmienia piersią, 
B. odciąganiu pokarmu, 
C. skorygowaniu techniki ssania, częstszym karmieniu, odciąganiu 

niewielkiej ilości pokarmu, 
D. przystawianiu dziecka w tej samej pozycji. 

 
Zadanie 24. 
Która faza I-szego okresu porodu trwa najdłużej? 

A. utajona, 
B. przyspieszenia,  
C.  maksymalnego wzrostu, 
D.  zwolnienia. 

Zadanie 25. 
W miednicy płasko-krzywiczej promontorium przemieszczone jest: 

A. do światła miednicy, 
B. do tyłu, 
C. w prawo, 
D. w lewo. 

 
 
 
 
Zadanie 26. 
Profilaktykę zakażeń układu moczowego w ciąży stanowi: 

A. zażywanie leków łagodnie moczopędnych, 
B. regularne opróżnianie pęcherza moczowego,  



 

 

C.  unikanie długotrwałej pozycji siedzącej, 
D.  unikanie kąpieli w wannie. 

Zadanie 27. 
Proces retrakcji, to: 

A. wydłużanie włókien mięśniowych trzonu macicy, 
B. skracanie włókien mięśniowych trzonu macicy, 
C. wydłużanie włókien mięśniowych dolnego odcinka mięśnia macicy, 
D. skracanie włókien mięśniowych dolnego odcinka mięśnia macicy. 

Zadanie 28. 
Zespół Couvelair'a (udar maciczno -  łożyskowy) jest następstwem: 

A. poronienia, 
B. ciąży obumarłej, 
C. łożyska przodującego, 
D. łożyska przedwcześnie odklejającego się. 

Zadanie 29. 
Postępowanie pielęgnacyjne u noworodka z zarośniętym przełykiem polega 
m.in. na ułożeniu dziecka: 

A. płasko z główką odchyloną na bok, 
B. z główką wyżej (pod kątem 60˚) na plecach, 
C. w dowolnej pozycji, 
D. z główką poniżej całego poziomu ciała. 

 
Zadanie 30. 
Przyczyną swędzenia skóry (zwłaszcza na brzuchu) w trzecim trymestrze 
ciąży, może być: 

A. nadmiar estrogenów, 
B. nadmiar progesteronu, 
C. spadek gonadotropin, 
D. nadmiar tkanki tłuszczowej. 

 
 
 
Zadanie 31. 
Za prawidłowy przyrost masy ciała w okresie całej ciąży należy uznać, gdy w 
porównaniu z wcześniejszą wzrośnie maksymalnie o: 

A. 10%, 
B. 15%, 



 

 

C. 20%, 
D. 25%. 

Zadanie 32. 
Podstawowe leczenie nasilającej się żółtaczki fizjologicznej, polega na: 

A. przetoczeniu 5% glukozy, 
B. podaniu leków wiążących bilirubinę, 
C. zastosowaniu fototerapii, 
D. wymiennej transfuzji krwi. 

Zadanie 33. 
Efektem centralnego pobudzenia nerwu błędnego w reakcji na ucisk główki 
płodu w kanale rodnym (objaw Gausa) są deceleracje: 

A. wczesne, 
B. późne, 
C. zmienne, 
D. mieszane. 

Zadanie 34. 
Czynniki  predysponujące  do  wystąpienia  zatoru  płynem 
owodniowym, to: 

A. nadmierna czynność skurczowa macicy, 
B. indukcja porodu/ stymulacja czynności skurczowej,  
C.  inwazyjne zabiegi podczas porodu, 
D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 35. 
Jaka jest najczęstsza przyczyna późnego krwotoku w połogu? 

A. uszkodzenie kanału rodnego, 
B. zator spowodowany płynem owodniowym,  
C.  nieprawidłowa inwolucja mięśnia macicy, 
D.  krwiak pochwy. 
 
 
 

Zadanie 36. 
Mechanizm wstawiania się główki do płaszczyzny wchodu jest 
uwarunkowany: 

A. wielkością główki, 
B. kształtem wchodu miednicy mniejszej, 
C. długością sprzężnej przekątnej, 



 

 

D. właściwym rozstawieniem talerzy kości biodrowych. 

Zadanie 37. 
Krew na badanie w kierunku fenyloketonurii, hypotyreozy i mukowiscydozy 
powinna być pobrana: 

A. między 24 a 72 godziną życia noworodka, 
B. między 48 a 72 godziną życia noworodka,  
C.  do czterech dni od momentu urodzenia noworodka, 
D.  między trzecim a piątym dniem życia. 

Zadanie 38. 
Dystocję szyjki macicy u wieloródek spotyka się: 

A. po przebytej elektrokonizacji, 
B. po licznych i częstych porodach,  
C.  po pęknięciu mięśnia macicy, 
D.  u uzależnionych od alkoholu. 

Zadanie 39. 
Organizowanie badań skriningowych oznacza: 

A. profilaktykę w zakresie koszt - efekt, 
B. działania wśród osób bez objawów choroby w celu wykrycia choroby 

w okresie bezobjawowym lub przedklinicznym, 
C. profilaktykę trzeciej fazy, 
D. wszystkie odpowiedzi są właściwe. 

Zadanie 40. 
Punkcja naczynia pępowinowego i pobranie próbki krwi płodowej, to: 

A. amniopunkcja, 
B. biopsja kosmówki,  
C.  kordocenteza, 
D.  fetoskopia. 

 
 
Zadanie 41. 
Odchody połogowe zanikają: 

A. w 4-6 tygodniu połogu, 
B. w 3-4 tygodniu połogu, 
C. w 2-3 tygodniu połogu, 
D. w 10 dniu połogu. 

 



 

 

Zadanie 42. 
Pewny objaw ciąży to:  

A. powiększenie brzucha, 
B. zmiany w obrębie szyjki macicy,  
C. dodatni wynik próby ciążowej, 
D. wyczucie ruchów płodu. 

Zadanie 43. 
Materiał do badania cytologicznego należy pobrać u każdej kobiety ciężarnej: 

A. przy pierwszej wizycie profilaktycznej, 
B. w drugim trymestrze ciąży,  
C.  w trzecim trymestrze ciąży, 
D.  obojętnie kiedy. 

Zadanie 44. 
Zespół HELLP może pojawiać się w przebiegu: 

A. stanu przedrzucawkowego, 
B. zawału serca, 
C. ostrej niewydolności serca, 
D. zatoru tętnicy płucnej. 

Zadanie 45. 
Odbiór własnego dziecka matka powinna potwierdzić: 

 A. ustnym potwierdzeniem, że jest to jej dziecko, 
B. czytelnym podpisem wraz z datą w książce porodowej, 
C. czytelnym podpisem wraz z datą w historii rozwoju noworodka, 
D. czytelnym podpisem wraz z datą w karcie położniczej. 

Zadanie 46. 
Niepłodność laktacyjna spowodowana jest: 

A. wysokim stężeniem prolaktyny, 
B. niskim stężeniem prolaktyny, 
C. wahaniem stężenia prolaktyny, 
D. nie ma związku ze stężeniem prolaktyny. 

Zadanie 47. 
Planując program szkoły dla rodziców należy przede wszystkim brać pod 
uwagę: 

A. wykształcenie uczestników kursu, 
B. wiek uczestników kursu,  
C. doświadczenia uczestników kursu, 



 

 

D. potrzeby uczestników kursu. 
 
Zadanie 48. 
Które z ułożeń dziecka jest NIEPRAWIDŁOWE podczas karmienia piersią: 

A. całe ciało zwrócone do matki (brzuch do brzucha), 
B. kręgosłup dziecka jest wyprostowany, głowa nie zgina się ani do 

przodu ani do tyłu, 
C. główka dziecka odwraca się na bok do piersi matki, 
D. głowa dziecka znajduje się na wysokości piersi, usta naprzeciwko 

brodawki. 

Zadanie 49. 
Który z wymienionych objawów NIE wystąpi w zespole HELLP? 

A. hemoliza, 
B. wzrost aktywności enzymów wątrobowych, 
C. nadkrwistość, 
D. zmniejszenie liczby płytek krwi. 

Zadanie 50. 
Podstawowa funkcja standardu jest: 

A. regulacyjna, informująca, motywująca, 
B. opiekuńczo-pielęgnacyjna, lecznicza,  
C.  edukacyjno-dydaktyczna, 
D.  wartościująca. 

Zadanie 51. 
Wykonywanie ćwiczeń ruchowych u pacjentek po cięciu cesarskim należy 
rozpocząć: 

A. w pierwszej dobie po operacji, 
B. w drugiej dobie po operacji, 
C. w trzeciej dobie po operacji, 
D. w czwartej dobie po operacji. 

Zadanie 52. 
Nagły wzrost ciśnienia tętniczego krwi, w okresie ciąży, powyżej 160/100 mm 
Hg, może być przyczyną: 

A. porodu przedwczesnego, 
B. przedwczesnego oddzielenia się łożyska, 
C. pęknięcia macicy, 
D. zwiększenia się obrzęków. 



 

 

Zadanie 53. 
Za ojca polskiej psychoprofilaktyki położniczej uznano: 

A. Jana Lesińskiego, 
B. Witolda Michałowicza, 
C. Adama Cekańskiego, 
D. Włodzimierza Fijałkowskiego. 

 
Zadanie 54. 
Karmić noworodka zdrowego należy: 

A. tak często jak tego chce, 
B. nie więcej niż 10 razy dziennie,  
C.  nie więcej niż 8 razy dziennie, 
D.  więcej niż 10 razy dziennie. 

Zadanie 55. 
W przypadku pęknięcia szyjki macicy z dróg rodnych wydobywa się krew: 

A. ciemnoczerwona, 
B. zhemolizowana,  
C.  jasnoczerwona, 
D.  rozwodniona. 

Zadanie 56. 
Który z podanych czynników NIE ma znaczącego wpływu na proces wzrostu 
i dojrzewanie płodu? 

A. aktywność matki, 
B. czas trwania ciąży, 
C. czynniki genetyczne, 
D. czynność łożyska. 

 
 
 
Zadanie 57. 
Co to jest oligospermia? 

A. zmniejszona liczba plemników w nasieniu, 
B. zwiększona liczba plemników w nasieniu, 
C. brak plemników w ejakulacie, 
D. brak ruchów plemników w ejakulacie. 

Zadanie 58. 
Jakie jest niebezpieczeństwo pośrodkowego nacięcia krocza? 



 

 

A. krwotok, 
B. silny ból, 
C. gorsze gojenie, 
D. dalsze pęknięcie. 

Zadanie 59. 
Metodą zmniejszania bólu porodowego rozpowszechnioną w Europie 
Zachodniej,  polegającą  na wykorzystywaniu fali prądu elektrycznego, jest: 

A. joga, 
B. hipnoza, 
C. akupunktura, 
D. przezskórna stymulacja elektryczna (TENS). 

 
Zadanie 60. 
Szczepionkę przeciw WZW typu B podaje się noworodkowi: 

A. śródskórnie w ramię, 
B. domięśniowo w udo,  
C.  podskórnie w bark, 
D.  podskórnie w udo. 

Zadanie 61. 
Którą czynność należy wykonać po  urodzeniu pierwszego bliźniaka? 

A. poczekać, aż urodzi się drugi bliźniak i wtedy zacisnąć pępowinę, 
B. zacisnąć pępowinę po stronie matczynej, 
C. zacisnąć pępowinę po stronie dziecka, 
D. zacisnąć pępowinę po stronie matki i dziecka. 

 
 
 
 
Zadanie 62. 
Która czynność przyspieszy w sposób naturalny oddzielenie się łożyska od 
macicy? 

A. podłączenie kroplówki z Oksytocyną, 
B. dożylne podanie Meterginy, 
C. wykonanie zabiegu Credego, 
D. przystawienie noworodka do piersi. 

Zadanie 63. 



 

 

U kobiety z Rh (-) podczas kolejnej ciąży przeciwciała anty-D przechodząc 
przez łożysko do układu krążenia płodu powodują: 

A. powstanie typowych postaci krwinek czerwonych, 
B. uszkodzenie układu białokrwinkowego,  
C.  uszkodzenie błon komórkowych erytrocytów, 
D.  zaburzenia procesu krzepnięcia. 

Zadanie 64. 
Jaki kraj zabrania prowadzenia badań naukowych na zarodkach ludzkich? 

A. Polska, 
B. Niemcy, 
C. Francja, 
D. Anglia. 

Zadanie 65. 
Całkowicie bezpieczną, naturalną i skuteczną metodą wpływania na odczucia 
bólowe związane z przeżywaniem porodu jest: 

A. wdychanie podtlenku azotu, 
B. znieczulenie zewnątrzoponowe, 
C. psychoprofilaktyka przedporodowa, 
D. podawanie środków przeciwbólowych. 

 
Zadanie 66. 
Wśród objawów klinicznych cholestazy wewnątrzwątrobowej, oprócz 
umiarkowanej lub ciężkiej żółtaczki występuje głównie: 

A. ból głowy, 
B. zaburzenia widzenia, 
C. świąd skóry, 
D. wzmożone pragnienie. 

 
Zadanie 67. 
Który pokarm matki zwany jest pierwszą naturalną szczepionką dla dziecka? 

A. siara, inaczej młodziwo, 
B. mleko przejściowe, 
C. mleko dojrzałe, 
D. mleko wydzielane w porze nocnej. 

Zadanie 68. 
Według WHO krwotok poporodowy to utrata krwi rzędu:  

A.  >1000 ml/24 h w przypadku cięcia cesarskiego, 



 

 

B. 500-1000 ml/24 h w przypadku cięcia cesarskiego, 
C. <1000 ml w przypadku cięcia cesarskiego, 
D. <500 ml/24 h w przypadku porodu drogami natury. 

Zadanie 69. 
Który z poniższych objawów NIE towarzyszy połogowemu zapaleniu piersi? 

A. zaczerwienienie piersi, 
B. obrzęk piersi,  
C.  wychłodzenie piersi, 
D.  bolesność piersi. 

Zadanie 70. 
Stany przejściowe noworodka to: 

A. spadek masy ciała, 
B. wzrost ciepłoty ciała, 
C. żółtaczka fizjologiczna, fizjologiczny spadek masy ciała, odczyny 

ciążowe, rumień noworodkowy, fizjologiczny wzrost ciepłoty ciała, 
D.  spadek ciepłoty ciała. 

 
Zadanie 71. 
Główny  kierunek  działań  Międzynarodowego Stowarzyszenia 
Położnych dotyczy: 

A. poprawy kształcenia położnych, 
B. upowszechniania najnowszej wiedzy położniczej, 
C. promocji zawodu położnej, 
D. upowszechniania współczesnej sztuki położniczej. 

 
 
 
Zadanie 72. 
Mięsień macicy pobudzany jest jednocześnie z dwóch ośrodków, a krzywa 
tokograficzna ma charakter dwugarbny. Jest to obraz charakterystyczny dla: 

A. hipotonicznej czynności skurczowej, 
B. hipertonicznej czynności skurczowej, 
C. rozkojarzenia czynności skurczowej I stopnia, 
D. rozkojarzenia czynności skurczowej II stopnia, 

Zadanie 73. 
W diagnostyce prenatalnej badania inwazyjne, to: 



 

 

A. badanie surowicy krwi ciężarnej, amniopunkcja genetyczna, biopsja 
kosmówki, kordocenteza, 

B. kordocenteza, biopsja kosmówki, amniopunkcja i usg, 
C. usg, badanie surowicy krwi ciężarnej, kordocenteza i fetoskopia, 
D. amniopunkcja genetyczna, biopsja kosmówki, kordocenteza i 

fetoskopia. 

Zadanie 74. 
W celu przyspieszenia gojenia się rany po nacięciu krocza położnica powinna 
unikać: 

A. ciepłych kąpieli w wannie, 
B. wietrzenia krocza,  
C.  częstego podmywania, 
D.  aktywności fizycznej. 

Zadanie 75. 
Wynikiem przedwczesnego pęknięcia pęcherza płodowego jest zwiększone 
ryzyko wystąpienia: 

A. arytmii serca u płodu, 
B. skurczów niekontrolowanych macicy,  
C.  zakażenia wewnątrzmacicznego płodu, 
D.  zaburzeń krążenia u ciężarnej. 

Zadanie 76. 
W połogowym zakrzepowym zapaleniu żył miednicy skuteczną metodą 
diagnostyczną jest: 

A. badanie palpacyjne, 
B. Rtg i podanie środka kontrastowego, 
C. Usg metodą Dopplera, 
D. badanie laboratoryjne np. czas krzepnięcia. 

Zadanie 77. 
Charakterystycznym objawem rozejścia się spojenia łonowego jest ból: 

A. w okolicy spojenia łonowego (ograniczony), 
B. w okolicy spojenia łonowego promieniujący do uda i okolicy 

krzyżowej, 
C. w okolicy krzyżowej (ograniczony), 
D. w  okolicy krzyżowej promieniujący do talerza biodrowego. 

Zadanie 78. 
Odchody krwiste są niepokojące, gdy utrzymują się: 

A. dłużej niż 2 tygodnie, 



 

 

B. dłużej niż 1 tydzień, 
C. w 6 dniu połogu, 
D. w 5 dniu połogu. 

Zadanie 79. 
W I trymestrze ciąży najczęstszą konsekwencją zakażenia płodu 
pierwotniakiem Toksoplazma gondi, jest: 

A. poronienie ciąży, 
B. opóźniony rozwój płodu, 
C. małowodzie, 
D. zaśniad groniasty. 

Zadanie 80. 
Na czynność skurczową mięśnia macicy działanie hamujące ma: 

A. prolaktyna, 
B. katecholaminy, 
C. oksytocynaza, 
D. estrogeny. 
 

Zadanie 81. 
Do sali porodowej przyjęto rodzącą pierwiastkę w I okresie porodu. Pacjentkę 
w czasie ciąży zakwalifikowano do II grupy czynnościowej stanu krążenia wg 
NYHA. Charakterystyczne dla II grupy objawy niewydolności krążenia wg 
NYHA: 

A. ujawniają się podczas codziennej aktywności życiowej, 
B. nie wywołuje ich aktywność fizyczna,  
C.  występują podczas znacznego wysiłku, 
D.  są obecne w stanie spoczynku. 

Zadanie 82. 
Podstawową i pewną metodą pozwalającą na potwierdzenie śmierci płodu, jest: 

A. badanie ultrasonograficzne, 
B. stwierdzenie braku ruchów płodu, 
C. brak czynności serca płodu (osłuchowo), 
D. stwierdzenie zmniejszenia się obwodu brzucha. 

Zadanie 83. 
Odgięcie główki w mechanizmie porodu prawidłowego to: 

A. I zwrot, 
B. II zwrot, 
C. III zwrot, 



 

 

D. IV zwrot. 

Zadanie 84. 
Zastosowanie znieczulenia zewnątrzoponowego w czasie porodu pozwala na: 

A. poruszanie się rodzącej podczas porodu włącznie z chodzeniem, 
B. 100% zniesienie bólu porodowego, 
C. samodzielne dawkowanie leku znieczulającego przez rodzącą, 
D. poprawę przepływu łożyskowego w pozycji na wznak. 

Zadanie 85. 
Jaki jest charakterystyczny obraz, podczas badania USG, stosowanego w 
diagnostyce zaśniadu groniastego? 

A. liścia paproci, 
B. plastra miodu, 
C. zamieci śnieżnej, 
D. rozrzuconych korali. 

Zadanie 86. 
Drożdżakowate zapalenie sutka sprawia, że u dziecka: 

A. są zaczerwienione błony śluzowe jamy ustnej, 
B. występuje ulewanie pokarmu,  
C.  występują wolne stolce, 
D.  występują pleśniawki. 

 
 
 
 
 
Zadanie 87. 
W celu dokonania prawidłowego zwrotu główki płodu w ułożeniu 
potylicowym tylnym korzystnie jest w I-szym okresie porodu zaproponować 
rodzącej: 

A. leżenie na plecach, 
B. chodzenie po sali, 
C. leżenie na boku, 
D. korzystanie z worka sako. 

Zadanie 88. 
W jakim terminie podaje się kobiecie immunoglobulinę, jeśli po porodzie u 
noworodka stwierdzono Rh(+), a matka ma Rh(-)? 

A. do 72 godzin po porodzie, 



 

 

B. do 86 godzin po porodzie, 
C. do 92 godzin po porodzie, 
D. do 7 dób po porodzie. 

Zadanie 89. 
Cechami charakterystycznymi skurczów przepowiadających są: 

A. krótki czas ich trwania, 
B. niebolesność, 
C. nieregularność, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 90. 
Parcie jest najbardziej efektywne, gdy kobieta zaczyna przeć: 

A. zaraz, gdy tylko rozpoczyna się skurcz, 
B. nie wcześniej, niż na szczycie skurczu, 
C. kiedy skurcz słabnie, 
D. w przerwie międzyskurczowej. 

Zadanie 91. 
Gdy matka nie może pozostać w oddziale, najlepiej aby noworodek był 
karmiony: 

A. pokarmem z banku mleka, 
B. odciągniętym pokarmem matki, 
C. mieszanką, 
D. przegotowanym pokarmem kobiecym. 



 

  

Zadanie 92. 
Objaw Chadwicka widoczny jest w: 

A. 2-4 tygodniu ciąży, 
B. 6-8 tygodniu ciąży, 
C. 9-10 tygodniu ciąży, 
D. po 12 tygodniu ciąży. 

Zadanie 93. 
W przygotowaniu programu profilaktyki odleżyn istotne jest: 

A. powołanie komisji ds. odleżyn na poziomie danego szpitala, 
B. powołanie koordynatora ds. profilaktyki odleżynowej, 
C. opracowanie standardu profilaktyki odleżyn, 
D. wszystkie powyższe elementy są równie istotne. 

Zadanie 94. 
Białkiem alergizującym noworodka, a występującym jedynie śladowo w 
mleku kobiecym jest: 

A. betalaktoalbumina, 
B. alfalaktoglobulina,  
C.  betalaktoglobulina, 
D.  laktoferyna. 

Zadanie 95. 
U noworodków matek chorych na cukrzycę najczęściej występują wady: 

A. ośrodkowego układu nerwowego, 
B. sercowo-naczyniowe, 
C. nerek, 
D. układu nerwowego, sercowo-naczyniowego, nerek, przewodu 

pokarmowego. 

Zadanie 96. 
Które  metody kształcenia charakteryzują się największą efektywnością? 

A. podające, 
B. wykładające, 
C. aktywizujące, 
D. eksponujące. 

 
 
 
 



 

  

Zadanie 97. 
Wystąpienie niedowładu macicy prowadzi do: 

A. niedokrwistości,  
B. zaburzeń krzepliwości krwi, 
C. zagrożenia życia kobiety,  
D. wszystkie wymienione. 
 

Zadanie 98. 
Test obciążenia glukozą u ciężarnej należy wykonać między: 

A. 16-20 tygodniem, 
B. 20-24 tygodniem, 
C. 24-28 tygodniem, 
D. 28-32 tygodniem. 

Zadanie 99. 
Depresja poporodowa jest najbardziej rozpowszechnionym i najczęściej 
występującym zaburzeniem psychicznym, pojawiającym się w ciągu 
pierwszych: 

A. 19 miesięcy po porodzie, 
B. 10 miesięcy po porodzie, 
C. 8 miesięcy po porodzie, 
D. 6 miesięcy po porodzie. 

Zadanie 100. 
W okresie przedowulacyjnym - na skutek działania estrogenów w przedsionku 
pochwy pojawia się śluz, który jest: 

A. podbarwiony krwią i śliski, 
B. podbarwiony na żółto i jest ciągliwy,  
C.  przezroczysty, śliski i ciągliwy, 
D.  przezroczysty i nieciągliwy. 

Zadanie 101. 
Ile krwi traci kobieta podczas fizjologicznego oddzielania się łożyska? 

A. do 100 ml, 
B. 100-200 ml, 
C. 200-300 ml, 
D. więcej niż 300 ml. 

 
 
 
Zadanie 102. 



 

  

Z jakim ułożeniem płodu położna może najczęściej różnicować tylną odmianę 
ułożenia potylicowego? 

A. czołowym, 
B. ciemieniowym, 
C. wierzchołkowym, 
D. niskim poprzecznym. 

Zadanie 103. 
Lustracja terenowa pozwala na: 

A. analizę kosztów, 
B. ustalenie diagnozy społeczności lokalnej,  
C. pomiar środowiska, określenie ruchu  
D. naturalnego ludności. 
 

Zadanie 104. 
Do podstawowych badań diagnostycznych obrazowych w stanach nagłych w 
położnictwie zaliczamy: 

A. rezonans magnetyczny, 
B. tomografię komputerową,  
C.  ultrasonografię, 
D.  scyntygrafię. 

Zadanie 105. 
Bezpieczne  stężenie bilirubiny dla noworodka zdrowego donoszonego NIE 
powinno przekraczać: 

A. 15 mg%, 
B. 20 mg%, 
C. 25 mg%, 
D. 30 mg%. 

Zadanie 106. 
Wczesne uruchomienie położnicy po porodzie powoduje: 

A. przyspieszenie prawidłowego napięcia mięśni i powięzi brzucha, 
B. zwiększenie łaknienia, 
C. zabezpieczenie przed zakażeniem układu moczowego, 
D. zaburzenie ukrwienia macicy. 

 
 
 
Zadanie 107. 



 

  

Białkomocz  fizjologiczny u kobiety ciężarnej przyjmuje maksymalnie 
wartość: 

A. 10-50 mg na dobę, 
B. 100 mg na dobę, 
C. 200-300 mg na dobę, 
D. 500 mg na dobę. 

Zadanie 108. 
Częstość i intensywność ruchów przeponą, w II fazie rozwierania szyjki 
macicy, powinna zależeć od: 

A. częstości występowania skurczów macicy, 
B. stopnia nasilenia skurczów macicy,  
C.  częstości i nasilenia skurczów macicy, 
D.  czasu trwania tej fazy. 

Zadanie 109. 
Triada Reada to następujący ciąg zjawisk:  

A. lęk - napięcie - ból,  
B. napięcie - lęk - ból,  
C. ból - napięcie - lęk,  
D. ból - lęk - napięcie. 



 

  

Zadanie 110. 
Do  zaburzeń  występujących  u  noworodków  płci  żeńskiej 
spowodowanych działaniem hormonów matki, zalicza się: 

A. krwawienie z pochwy, 
B. wzrost temperatury, 
C. żółtaczkę fizjologiczną, 
D. fizjologiczny spadek masy ciała. 

Zadanie 111. 
Jaki charakter powinna mieć porada genetyczna? 

A. dyrektywny, 
B. informacyjny,  
C.  obligatoryjny, 
D.  nakazowy. 

Zadanie 112. 
Występujące w pierwszych 12 godzinach po porodzie silne i skoordynowane 
skurcze macicy mają na celu: 

A. zamknięcie naczyń miejsca łożyskowego, 
B. wydalenie resztek łożyska,  
C.  wydalenie resztek błon płodowych, 
D.  złuszczenie doczesnej. 

Zadanie 113. 
Najczęstszą przyczyną bolesności i uszkodzeń brodawek u karmiącej matki 
jest: 

A. gwałtowny wypływ pokarmu, 
B. nawał mleczny, 
C. zbyt duże piersi, 
D. nieprawidłowy mechanizm ssania dziecka. 

Zadanie 114. 
Czynnikami ryzyka rozwoju choroby zakrzepowej w połogu NIE jest: 

A. unieruchomienie, uraz porodowy, 
B. zakażenie, 
C. narastająca aktywacja czynników krzepnięcia, 
D. ból rany pooperacyjnej. 

 
Zadanie 115. 



 

  

Nadciśnienie przemijające związane z ciążą rozwija się w: 
A. I i II trymestrze ciąży, 
B. II i III trymestrze ciąży, 
C. III trymestrze ciąży lub podczas porodu, 
D. III trymestrze ciąży lub 24 godziny po porodzie. 

 
Zadanie 116. 
Która z niżej wymienionych sprzężnych ma rzeczywisty wpływ na pomyślny 
przebieg porodu drogami natury? 

A. sprzężna przekątna, 
B. sprzężna zewnętrzna, 
C. sprzężna anatomiczna, 
D. sprzężna położnicza. 

Zadanie 117. 
Skala Bishopa służy do oceny:  

A.  stopnia dojrzałości płodu, 
B. jakości płynu owodniowego, 
C. zagrożenia życia płodu, 
D. stopnia dojrzałości szyjki macicy. 

Zadanie 118. 
Kobieta chora na cukrzycę: 

A. nie powinna karmić piersią, 
B. powinna karmić, ale dopiero 2-3 dni po porodzie,  
C. powinna karmić, ale dopiero 2 tygodnie po porodzie, 
D. może karmić bez żadnych ograniczeń. 

Zadanie 119. 
Indeks płynu owodniowego (AFI) w badaniu USG oznacza sumę:  

A.  najgłębszych kieszeni płynu owodniowego w jamie macicy, 
B. najgłębszych kieszeni płynu owodniowego w 4 kwadrantach macicy, 
C. najgłębszych kieszeni płynu owodniowego w dolnej i górnej części 

macicy, 
D. płynu owodniowego w całej jamie macicy. 

 
 
Zadanie 120. 



 

  

Między 28 a 34 tygodniem ciąży u kobiety z wadą serca najczęściej dochodzi 
do niewydolności krążenia, ponieważ: 

A. jest to okres największego wzrostu objętości krwi, 
B. dziecko jest w tym okresie najbardziej aktywne,  
C.  nerki są w tym okresie najmniej wydolne, 
D.  utrudniony jest odpływ krwi z płuc. 

Zadanie 121. 
W jakiej fazie rozwoju rak szyjki macicy może współistnieć z ciążą? 

A. w każdej fazie rozwoju, 
B. tylko w niektórych fazach rozwoju, 
C. tylko w 1 fazie rozwoju, 
D. tylko w 2 fazie rozwoju. 

 
Zadanie 122. 
Powikłaniem przedwczesnego pęknięcia błon płodowych może być: 

A. zakażenie, niedotlenienie, hipoplazja płuc płodu, 
B. zakażenie, deformacje płodu, hipotermia, 
C. niedotlenienie, hipotermia, nieprawidłowe ułożenie płodu, 
D. hipotermia, hipoplazja płuc i deformacje płodu. 

Zadanie 123. 
Wrotami zakażenia w przypadku posocznicy połogowej może być każda rana 
porodowa, lecz najczęściej jest to: 

A. rana krocza, 
B. rana szyjki macicy,  
C.  miejsce łożyskowe, 
D. rana pochwy. 

Zadanie 124. 
Po czym poznać, że jednomiesięczne dziecko karmione wyłącznie piersią 
otrzymuje odpowiednią ilość pokarmu? 

A. karmień jest co najmniej 6 w ciągu doby, 
B. najpóźniej w trzecim tygodniu po porodzie dziecko wyrównuje 

urodzeniową masę ciała, 
C. dziecko moczy co najmniej 6 pieluch w ciągu dnia, 
D. dziecko oddaje codziennie jeden stolec w kolorze ciemnozielonym. 

Zadanie 125. 
Drugi chwyt Leopolda pozwala ocenić: 



 

  

A. wysokość dna macicy i części płodu, która znajduje się w dnie, 
B. co jest częścią przodującą i jak jest położone w stosunku do wchodu 

miednicy, 
C. ustawienie płodu, 
D. zaangażowanie części przodującej we wchodzie miednicy. 

Zadanie 126. 
Poronienie, to ukończenie ciąży: 

A. do końca 9 tygodnia, 
B. do końca 16 tygodnia, 
C. przed 22 tygodniem, 
D. przed 28 tygodniem. 

 
Zadanie 127. 
Jedną z pierwszych czynności wykonywanych u noworodka zdrowego 
bezpośrednio po urodzeniu jest: 

A. ułożenie noworodka "skóra do skóry", 
B. odpępnienie noworodka, 
C. odśluzowanie, 
D. założenie identyfikatora na rączki noworodka. 

Zadanie 128. 
Stosowanie metod aktywizujących w procesie kształcenia: 

A. wymaga przeznaczenia większej ilości czasu niż przy stosowaniu 
innych metod oraz mniejszej aktywności uczestników szkolenia, 

B. wymaga większej ilości czasu niż przy stosowaniu innych metod 
oraz większej aktywności uczestników szkolenia, 

C. sprzyja zwiększaniu efektów kształcenia, ale wymaga poświęcenia 
mniejszej ilości czasu, D. zmniejsza efekty kształcenia. 

Zadanie 129. 
Baby blues spowodowany jest:  

A.  nową sytuacją życiową, 
B. dyskomfortem bólowym, 
C. brakiem równowagi hormonalnej (spadkiem estrogenów), 

dyskomfortem bólowym, nową sytuacją życiową,  

D. wzrostem estrogenów. 

Zadanie 130. 



 

  

Rzęsistkowica wywoływana jest przez: 
A. bakterie, 
B. wirusy, 
C. pierwotniaki, 
D. drożdże. 

Zadanie 131. 
Do dodatkowych objawów płodności zaliczamy: 

A. wzrost temperatury, 
B. ból owulacyjny, 
C. zmiany w szyjce, 
D. zmiany w śluzie szyjkowym. 

 
Zadanie 132. 
Które  badanie diagnostyczne potwierdza cholestazę wewnątrzwątrobową? 

A. morfologia krwi z rozmazem, 
B. poziom methemoglobiny i czasu krzepnięcia, 
C. poziom cholesterolu i lipazy, 
D. poziom fosfatazy alkalicznej i aminotransferazy alaninowej. 

Zadanie 133. 
Podstawowymi wymiarami budowania jakości opieki zdrowotnej wg WHO są: 

A. dostępność, równość, adekwatność, akceptacja, efektywność, 
skuteczność, 

B. przyjaźń, partnerstwo, zaufanie, 
C. wolność słowa, partnerstwo, negocjowanie praw, 
D. wszystkie powyższe odpowiedzi są właściwe. 

Zadanie 134. 
2 punkty w skali Apgar przy ocenie zabarwienia skóry otrzyma noworodek, u 
którego obserwujemy: 

A. sinicę, 
B. bladość, 
C. tułów różowy, kończyny sine, 
D. całe ciało różowe. 

Zadanie 135. 
Obfita nadmierna utrata krwi w czasie miesiączki trwającej 5-7 dni to: 

A. algomenorrhoea, 
B. hypermonorrhoea, 



 

  

C. dysmenorrhoea, 
D. menometrorrhagia. 

 


